Article des Cm1A de l'école Jean de La Fontaine

Journée du sport du mardi 19 septembre

« Nous avons passé une superbe journée, c'était trop bien ! On a apprécié tous les sports et en particulier : La sarbacane et le tir laser car il fallait être concentré et précis. C'était une journée très sympathique. Ce mardi nous a permis de découvrir des sports que nous ne connaissions pas. Nous avons appris beaucoup de choses en une seule journée. On aimerait revivre cette expérience.

Article des Cm1B de l'école Jean de La Fontaine

Journée Multisports du 19 septembre 2023


Les classes de CM1 de l’école Jean de La Fontaine sont arrivées en bus le matin au Gymnase Charles Péguy. D’autres écoles étaient déjà là.
Après avoir déposés nos sacs de pique-nique pour le midi, l’animateur est venu nous accueillir avant de nous répartir dans les groupes et les nombreuses activités sportives. Le temps était frais mais le ciel était bleu avec un beau soleil et quelques petits nuages. Nous étions prêts à découvrir de nouveaux sports !
Au cours de la journée, nous avons pratiqué des activités où il fallait de la concentration comme le tir à l’arc, le tir à la carabine laser et le tir à la sarbacane. Beaucoup d’élèves comme Manéa et Mohamed, même s’ils n’ont pas marqué de points, ont adoré le tir sur la cible. On a continué avec des sports de combat comme le karaté, le judo, aimés par Aaliyah parce qu’ils viennent du Japon, et l’escrime à l’Union des Jeunes Bragards.
Cette journée a été géniale et merveilleuse car le sport nous a fait du bien. Mais aussi car on a rencontré des amis des autres classes le temps de midi à l’espace Jean Meffert et une sauterelle qui s’est invitée à notre repas. 
On recommencera l’année prochaine !



Article des Cm1-CM2 de l'école Jules Ferry

"La journée des sports.

Le mardi 19 septembre, nous avons participé à la journée du sport scolaire. 
Nous avons fait différentes activités ; certaines en lien avec les jeux olympiques : tennis, rugby, football américain, pétanque, athlétisme, volley, tir à l'arc, tir laser et thèque. 
Nous avons bien aimé cette journée car nous avons découvert de nouvelles activités et des sports qu'on ne connaissait pas. Nous avons aussi rencontré des enfants d'autres écoles. 
Nous espérons participer à d'autres journées pour découvrir d'autres sports. 



Article des Cm1-CM2 de l'école Charles Péguy
Mardi 19 septembre 2023
Une journée sportive autour des JO

C’est le jour du sport ! Trois écoles se sont rencontrées à l’espace Jean
Meffert de Saint-Dizier puis au gymnase Charles Péguy.
Les petits sportifs ont pratiqué de l’athlétisme, du rugby, du volley, du tennis,
de la pétanque... Ils ont aussi découvert plusieurs disciplines comme le tir
laser, la thèque ou le football américain. Et le midi, ils ont pique-niqué dans la
cour de l’école.
A la fin de la journée, les écoliers étaient épuisés mais reconnaissants auprès
des organisateurs pour cette formidable journée !
       


